



牛年牛起来! 快来打卡南京“牛”地名

牛年已经开启,牛年大吉、牛气冲天、牛运亨通……和牛相关的吉祥语不少。在南京,“牛”地名也很多。新的一年,不妨来这些地方打卡。

现代快报+/ZAKER南京记者 卢河燕 徐苏宁 文/摄



扫码
看视频



牛市古民居建筑



牛首山景区



牵牛巷

牛首山、牛头山、牛迹山…… 许多地方形似“牛”

现代快报记者梳理发现,南京“牛”地名不下40个,不少都是因为形似而得名。其中最出名的要数牛首山。

牛首山位于南京中华门南13公里,江宁区与雨花台区交界处。古名牛头,因双峰相对,形似牛头得名。“春牛首,秋栖霞。”春天到牛首山踏青,是南京人的传统民俗。2月17日,记者来到南京牛首山文化旅游区。天气晴好,来景区踏青赏花的市民游客很多。“春节期间大部分都是以家庭为单位游玩,亲子游占了绝大多数。”一名工作人员告诉记者。

景区附近的牛首大道、牛首山河、牛首山河大桥等也都因牛首山而得名。

除了牛首山,南京还有几座山因形似牛头而得名,都叫牛头山。一座位于栖霞区栖霞街道境内,为一低丘,一座位于江宁区汤山街道西部,还有一座位于高淳的淳溪。

有山还有水,南京人熟知的和牛有关的湖莫过于金牛湖。金牛湖是人工湖,即金牛山水库,位于六合区东北部八百

河上。金牛湖名字的由来与金牛山有关。据《南京地名大全》,金牛山原名牛头山,后因形似卧牛而更今名。金牛山为滁河支流八百河的发源地,还是民歌《茉莉花》的发源地。

在江宁,还有一座山叫牛迹山,位于江宁街道与马鞍山市交界处。清《同治上江两县志》称牛脊山,其山形似牛的脊背,故名,后“脊”讹为“迹”。还有一种说法是山上原有神牛留下的足迹,故名。

牛皮巷、牛市、牵牛巷…… 藏着这些“牛”行当

还有一类地名是因为集中过一些和牛相关的行当而得名,比如卖牛巷、宰牛巷等。大家都熟知羊皮巷,藏着老南京的烟火气。南京也曾有过牛皮巷,据南京地名大全记载,这曾是一个自然村(废),位于雨花台区梅山街道三山村。原为一长条形凹地,传旧时凹地为宰牛场所,朝阳坡地上常晒牛皮。后成村,名牛皮巷。

在老城南有个牛市。《南京地名大全》记载,牛市位于中华路西,内秦淮河东北侧。南起新桥,北至上浮桥。古代,此街东口曾为卖牛买牛的集市,故名牛市。

后成街,以市得名。宋《景定建康志》记载:“牛马市、谷市,皆边淮列肆。”明代《南京城图》,亦标有此街。目前,这块地方已经建成商品房楼盘。这其中,保留有一座文物保护单位“牛市64号古民居”。根据建筑墙上的说明牌,这是清代建筑,系道光年间一秀才的住宅,曾开过绸布货栈。这是一组六进住宅,建筑格局体现出南京古街市古民居前店后坊、前店后宅的典型建筑格局和精美雅致的建筑装饰艺术。

“东北起建邺路,西南止升州路,长580米……”评事街作为南京老城南的一部分,承载着几年来的民俗文化,历经繁华富庶。这条老街也与牛有关。从笕桥进入评事街,一旁的石碑上这样写道:“古为皮革作坊和皮货摊贩市场集中地,元末称皮市街,后讹音评事街,明处其一段亦称皮作坊。明清时,为繁华闹市。”

南起璇子巷,北至长乐路,有一条小巷子名为“牵牛巷”。相传此巷原来是宋代佳丽楼的旧址,元代成为集庆路总管府。明初,江宁县大街就在这条巷子的北端。由于大堂像牛头,门前有两口水井像牛眼,照壁后的宫沟正中有一个石孔,像牛鼻子,因此得名。

十二生肖都能找到 “龙”地名最多

除了“牛”地名,南京其它的动物地名还有很多。十二生肖都能在南京地名中找到,如老鼠墩、牛首山、虎踞路、兔耳岗、龙蟠里、蛇山岭、马家圩、羊皮巷、猴子洞、鸡鸣寺、狗耳巷、猪头山等等。

南京最少的地名是兔地名,以“兔”开头的只有1个,兔耳岗。这是一个村名,在江宁区江宁街道。此处有一个平岗,岗的形状似兔耳,所以人称兔耳岗。清朝时这里形成了村落,一直沿用这个名字。在这些动物地名中,南京人最喜欢的是“龙”和“马”,南京就有300多个龙地名。除了龙蟠里、龙蟠路,还有龙庄、龙窝、龙王庙等。十二生肖中排在牛后面的虎也不少,有40多个,比如双虎、白虎山、白虎桥、老虎头等。

健康生活 欢度春节

2021

良好习惯 要保持

个人防护 不放松

勤洗手

用肥皂和流动水洗手

戴口罩

出门不忘戴口罩

常通风

室内经常开窗通风